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(45分钟　100分)
一、选择题(每小题4分,共48分)
1.(2013·临沂模拟)市场经济条件下,当劳动报酬在国民收入分配中缺乏起码的公平时,社会心理就很难积淀起劳动光荣的观念。这说明　(　　)
A.社会存在决定社会意识

B.社会意识具有独立性

C.创造价值和享受价值同等重要

D.价值观具有导向作用

【解析】选A。“劳动报酬在国民收入分配中缺乏起码的公平”为社会存在,社会心理是社会意识的表现,材料体现了有什么样的社会存在就有什么样的社会意识,A入选。B、D题干未体现,C错误。

【加固训练】“新生代农民工”这个词是随着我国经济社会的发展而产生的,主要指的是“80后”“90后”。从根本上讲,这个词的出现说明　(　　)
A.社会存在决定社会意识

B.社会意识对社会存在具有反作用

C.正确的社会意识对社会发展具有促进作用

D.社会存在和社会意识是辩证统一的

【解析】选A。根据“这个词是随着我国经济社会的发展而产生的”这一材料信息可知,这个词的出现说明社会存在决定社会意识,A入选。B、C、D材料未体现,可排除。

2.(2011·北京文综)我国“十二五”规划提出“弘扬科学精神,加强人文关怀,注重心理疏导,培养奋发进取、理性和平、开放包容的社会心态”,这是“社会心态”一词首次出现在国民经济和社会发展规划中。国家重视培育健康的社会心态是因为　(　　)
A.社会心态受社会现实的制约

B.社会心态是对社会现实的反映

C.社会心态是影响社会现实的精神因素

D.社会矛盾主要通过调整社会心态来化解

【解析】选C。本题考查社会存在与社会意识的关系。社会心态属于社会意识,国家重视培育健康的社会心态,是因为它对社会存在具有重要的影响,因此C项符合题意;A、B两项本身观点正确,但不符合题意;D项明显错误,当前的社会矛盾主要靠改革来化解。

3.政治体制改革是我国全面改革的重要组成部分,必须继续积极稳妥推进政治体制改革,发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主。中国在深化经济体制改革的同时,积极稳妥地推进政治体制改革是因为　(　　)
A.生产关系对生产力具有反作用[学*科*网]
B.上层建筑对经济基础具有反作用

C.经济基础的性质决定上层建筑的性质

D.生产力是生产方式中最革命、最活跃的因素

【解析】选B。本题考查上层建筑与经济基础的关系。政治体制属于上层建筑的范畴,积极推进政治体制改革是因为上层建筑对经济基础具有反作用,能为经济体制改革提供强有力的保障,故选B。政治体制不属于生产关系的范畴,A不选。C、D均与题意不符。

4.(2013·西昌模拟)在科学技术越来越发达的今天,仍然有人对封建迷信笃信着迷,甚至导演了一出出悲剧和闹剧,着实令人感到痛心。封建迷信的存在说明
　(　　)
A.社会存在的性质决定社会意识的性质

B.社会意识具有相对独立性

C.社会意识可以脱离社会存在

D.社会意识对社会的发展起阻碍作用

【解析】选B。本题考查社会意识的相对独立性。在科学技术越来越发达的今天仍然存在封建迷信,说明社会意识具有相对独立性,B正确。A不符合题意。C、D表述均错误。

5.近几年,生态理念已经深入人心。越来越多的人乐于骑自行车上下班。自行车已不再像以往那样仅仅被作为一种代步工具,骑自行车还能“骑”出健康,“骑”出个性和时尚。人们认为骑自行车上下班并不“丢份儿”,反而是体现车主够年轻、够健康、够自信的时尚标签。造成这一变化的主要原因是
　(　　)
A.人们追求时尚的心理变化

B.社会意识对社会存在的反作用

C.社会存在决定于社会意识

D.社会存在的变化发展

【解析】选D。本题考查社会存在的变化发展。现阶段人们之所以觉得骑自行车上下班并不“丢份儿”,主要原因在于人们生活水平的提高导致人们生活方式的变化,也就是说社会存在的变化决定社会意识的变化,D正确。A、B与题意无关。C说法错误。

6.有关专家指出,农业发展到一定阶段后就会有新的突破,真正走上产业化、现代化之路,必须大力发展以专业合作社为重点的合作经济组织,这是当前解决“三农”问题过程中的一个重要工作。上述材料表明　(　　)
A.生产力的状况决定生产关系的性质

B.生产力的变化发展会引起生产关系的变革

C.生产关系对生产力具有反作用

D.经济基础决定上层建筑

【解析】选B。“真正走上产业化、现代化之路,必须大力发展以专业合作社为重点的合作经济组织”,说明生产力的变化发展会引起生产关系的变革,故答案选B。

7.(2013·北京模拟)十八大报告指出,全面深化经济体制改革。深化改革是加快转变经济发展方式的关键。全面深化经济体制改革的哲学依据是　(　　)
A.改革是推动阶级社会发展的直接动力

B.改革是推动人类社会发展的根本动力

C.改革能使生产关系适应生产力的发展

D.改革能使经济基础适应上层建筑的发展

【解析】选C。本题考查生产力与生产关系的关系等知识。阶级斗争是推动阶级社会发展的直接动力,社会的基本矛盾运动是社会发展的根本动力,A、B表述错误。经济基础决定上层建筑,D表述错误。经济体制改革能促进我国生产力的发展,C正确。

【加固训练】从“部分先富”“效率优先、兼顾公平”到“再分配更加注重公平”,再到“城乡居民收入普遍较快增加”,可以看到我国完善收入分配制度的轨迹。这说明　(　　)
①生产力一定要适合生产关系状况

②上层建筑一定要适合经济基础状况

③认识是无限发展的

④我国分配制度的改革是社会主义的自我完善和发展

A.①②

B.①③

C.②③

D.③④

【解析】选D。完善收入分配制度属于生产关系的变革,是社会主义的自我完善和发展,④正确。完善收入分配制度的轨迹,可以看出我国对社会分配制度改革认识的深化,③正确。①颠倒了生产力与生产关系的关系。②与题意不符。

8.(2014·温州模拟)“中国梦”是在改革开放30多年取得辉煌成就后,中国人对自己未来的新期许、新追求,它是人民的“幸福梦”,但是实现它任重道远。从历史唯物主义的角度看,要实现“中国梦”应该　(　　)
①奋发图强,把顽强拼搏的精神与脚踏实地的实干结合

②宁静致远,作出正确的价值判断和价值选择

③海纳百川,有容乃大,善于求同存异

④刚不可久,柔不可守,把握社会历史发展趋势

A.①③

B.②③

C.①④

D.②④

【解析】选D。本题考查历史唯物主义的知识,②④符合题意;①属于唯物论知识,③是辩证法知识,均与题干范围要求不符。

9.(2014·武汉模拟)宁要微词,不要危机;宁要“不完美”的改革,不要不改革的危机。这是因为　(　　)
A.改革是社会变革的决定力量

B.改革是社会主义的自我完善和发展

C.社会主义社会的基本矛盾是非对抗性矛盾

D.改革是发展中国特色社会主义的强大动力

【解析】选D。材料强调的是改革的必要性、重要性,D项观点正确且符合题意。人民群众是社会变革的决定力量,A项错误。B、C两项是对改革的解释,与题干构不成因果关系。

【加固训练】宁要微词,不要危机;宁要“不完美”的改革,不要不改革的危机。材料未体现　(　　)
A.意识具有自主选择性

B.矛盾具有普遍性

C.实践具有社会历史性

D.改革是发展中国特色社会主义的强大动力

【解析】选C。“宁要微词,不要危机”体现了意识的自主选择性;矛盾具有普遍性,改革也“不完美”;“改革是发展中国特色社会主义的强大动力”,所以必须改革,A、B、D材料均有体现。只有C材料未体现。

【知识拓展】宁要微词,不要危机

《人民日报》发表评论文章称,无论方案多么周密、智慧多么高超,改革总会引起一些非议。无论当年的联产承包、物价闯关、工资闯关,还是今天的官员财产公示、垄断行业改革、事业单位改革,改革总是在争议乃至非议中前行。然而,改革有风险,但不改革党就会有危险。

文章强调,改革就会招惹是非,改革就是“自找麻烦”,改革也很难十全十美。但宁要微词,不要危机;宁要“不完美”的改革,不要不改革的危机。

文章分析,对于改革者来说,认真听取民意,又不为流言所动,既需要智慧和审慎,更要有勇气与担当。

10.90多年来,我们党取得的所有成就都是依靠人民共同奋斗的结果,人民是真正的英雄,每一个共产党员都要把人民放在心中最高位置。从哲学上看,人民是真正的英雄表现在　(　　)
①人民群众是推动社会历史发展的主体

②人民群众是社会物质财富和精神财富的创造者

③人民群众是社会发展的根本动力

④人民群众是一切对社会历史起推动作用的人们

A.①④

B.②③

C.①②

D.③④

【解析】选C。本题考查人民群众的作用。社会的基本矛盾运动是社会发展的根本动力,③错误。④不符合题意。

【深化点拨】理清社会发展的各种动力

(1)社会发展的根本动力是生产力与生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动。

(2)社会发展的直接动力。在阶级社会,阶级斗争是推动社会发展的直接动力。在社会主义社会,改革是发展中国特色社会主义的强大动力。

(3)社会发展的主体动力。人民群众创造历史,是推动历史发展的决定力量。

11.“群众是一串‘零’,再多也是零;杰出人物则是这串‘零’前的非零实数,一加到零前,就成了一个天文数字。”这种观点　(　　)
A.肯定了人民群众是社会变革的决定力量

B.夸大了杰出人物的作用,否定了人民群众是历史的创造者

C.告诫杰出人物一定要相信群众、依靠群众

D.正确反映了人民群众和杰出人物在社会发展中的作用

【解析】选B。“群众是一串‘零’,再多也是零”的观点否认了人民群众的历史地位与作用,只有B项与题意相符。

12.(2013·深圳模拟)深圳市委书记王荣指出,人民群众反感的事情不能去做,尤其是事关群众切身利益的重大政策、重大改革和建设项目的决策过程,一定要让人民群众知晓、参与并充分发表意见。从哲学上看,这体现了　(　　)
A.中国共产党以人为本、执政为民

B.相信群众、依靠群众、走群众路线

C.创造条件让人民群众监督政府

D.中国共产党坚持一切从实际出发

【解析】选B。“让人民群众知晓、参与并充分发表意见”,体现了相信群众、依靠群众、走群众路线,故答案选B项。A、C两项不符合题目知识限定,D项材料体现不出,均应舍去。

二、非选择题(共52分)
13.(26分)(2013·安徽文综)“收入倍增”和“教育发展”关乎民生之利,为人民群众所广泛关注。某校高三学生在学习党的十八大报告过程中,围绕这两项内容进行了交流。请你参与其中。

聚焦“民富”

十八大报告提出,根据我国经济社会发展实际,到2020年实现城乡居民人均收入比2010年翻一番。目前,实现这一目标最大挑战是经济下行压力,需要激发人民群众智慧,加快转变经济发展方式,才能在发展的基础上实现居民收入倍增。
结合观点,从历史唯物主义角度,说明居民收入倍增目标确定的理论依据。

【解题指南】本题以学生交流探究的形式,考查了生活与哲学的相关知识。本题要从历史唯物主义的基本观点角度分析。

【解析】要指出使居民收入倍增符合历史唯物主义的基本观点,既遵循了社会发展规律,又符合群众利益,树立了群众观点,坚持了群众路线。

答案:理论依据:社会存在决定社会意识,社会存在的变化发展决定社会意识的变化发展。倍增目标是根据我国经济社会发展实际提出的。生产关系对生产力具有反作用。倍增目标的确定,有利于深化收入分配制度改革,促进生产力发展。人民群众是历史的创造者,倍增目标的确定符合党的群众观点和群众路线的要求。

14.(26分)雷锋精神,是当代社会的价值坐标,是对我们心灵的永恒召唤。某校高三(1)班以“学雷锋,我们在行动”为主题开展系列综合实践活动,请你参与其中。

活动一:周末的校园,高三(1)班同学组织的学雷锋校园义卖活动正在进行,本次活动还吸引了几位企业家家长,他们带上了自己企业生产的许多商品加入义卖行列。在街上学生记者团采访时,一位企业家说,道德也是生产力,弘扬雷锋精神,企业责无旁贷。
(1)从历史唯物主义角度,说明“道德也是生产力”这一观点的合理性。(14分)
活动二:2013年3月5日下午第四节课,高三(1)班教室里正在进行着一场题为“雷锋精神的时代内涵”的主题班会。会上,“当代雷锋”郭明义助人为乐的事迹引发同学们的热烈讨论。有位同学认为:郭明义的许多做法简单易学,每个人似乎都不难做到,但能像郭明义这样发自内心地去做却很难。
(2)运用《生活与哲学》的知识,分析如何才能破解材料中的“难”题。(12分)
【解析】本题考查社会存在与社会意识的辩证关系、价值观的导向作用及人生价值实现的条件等知识,考查学生调动和运用知识分析说明问题的能力。第(1)问,首先应明确题目的知识限定,然后据此审读问题可知“道德”属于社会意识、价值观范畴,“道德也是生产力”强调了正确价值观、正确社会意识的导向作用。因此,解答本题,不仅要从社会存在决定社会意识角度指出加强道德建设的必要性,还要从先进意识对社会存在的反作用、正确价值观对人们认识世界和改造世界具有重要导向作用角度,指出加强公民道德建设的重要性。第(2)问,解答时首先应明确题目实际是问怎样才能像郭明义这样发自内心地去助人为乐,然后据此回扣所学知识,可以发现题目涉及实现人生价值的根本途径、实现人生价值的主客观条件等知识。

答案:(1)①社会存在决定社会意识。市场经济是道德经济,它的健康发展,需要道德的规范和引导。②先进的社会意识可以正确地预见社会发展的方向和趋势,对社会发展起积极的推动作用。企业自觉承担社会责任,诚实守信,有利于树立良好的信誉和企业形象,形成竞争优势。③价值观对人们认识世界和改造世界具有导向作用。劳动者思想道德素质的提高,有利于提高社会劳动生产率,促进经济发展。

(2)①需要有坚定的理想信念、正确价值观的指引,需要充分发挥主观能动性,发扬自强不息的精神。②树立群众观点和群众路线,积极投身于为人民服务的实践。③需要社会提供的客观条件。
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